Haushalt 2022
Antworten zu den Antragen der Fraktionen und
Gruppierungen

FW 1/2022
Digitalisierung - Verwaltung

Zustandig: Hauptamt

Wir beantragen einen Sachstandsbericht zu den weiteren im Zuge des Online-
Zugangsgesetzes zu digitalisierenden Verwaltungsleistungen.

Antwort:
Die Verwaltung richtet derzeit das digitale Bezahlsystem ein. Erste

Verwaltungsleistungen sind bereits implementiert.

Weitere Vorgehensweise:
Bericht im VA — 1. Halbjahr

FW 2/2022
Umstellung LED-Technik der StraBenbeleuchtung

Zustandig: Ortsbauamt

Schnellere Umstellung auf die energiesparende LED Technik der Strallenbeleuchtung

Antwort:
ATU - 1. Halbjahr 2022



FW 3/2022
Alarmierung bei Schadensereignissen

Zustandig: Hauptamt

Unterstitzung der Alarmierung bei Schadensereignissen nicht nur Sirenen, sondern auch
durch eine Nachrichten - APP.

Antwort:
Die Verwaltung pruft ein Verfahren, das in einer anderen kreisangehdrigen Gemeinde
bereits erfolgreich im Einsatz ist.

Weitere Vorgehensweise:
VA — vor der Sommerpause 2022

FW 4/2022
Tatigkeiten des Jugendreferates

Zustandig: Hauptamt

Zwischenbericht Uber den aktuellen Stand und die Tatigkeiten des Jugendreferates.

Antwort:
Weitere Vorgehensweise:

Bericht im VA — vor der Sommerpause 2022

FW 5/2022
Sachstand Bibliothekswesen

Zustandig: Hauptamt

Ergebnisse und Sachstand der Beratungen mit der Fachstelle fur das 6ffentliche
Bibliothekswesen.

Antwort:
Die Verwaltung hat Kontakt zur Fachstelle fur das offentliche Bibliothekswesen, die beim

Regierungsprasidium Stuttgart angesiedelt ist.

Die Leiterin der Fachstelle wird mit der Verwaltung Mitte Februar 2022 die
Anforderungen einer modernen Blcherei vorstellen.

Weitere Vorgehensweise:

Bericht im VA — vor der Sommerpause 2022



FW 6/2022
Beschleunigte Bebauung leerstehender Grundstiicke

Zustandig: Kammerei

Prifung der Maéglichkeiten aus dem Baulandmobilisierungsgesetz fir die beschleunigte
Bebauung von leerstehenden Grundstiicken in Reichenbach.

Antwort:
VA - 2. Quartal 2022

FW 7/2022
Fortfihrung des Fahrradstreifens

Zustandig: Ordnungsamt

Kurzfristige FortfUhrung des Fahrradstreifens innerorts.

Antwort:
ATU — 1. Halbjahr 2022

FW 8/2022
Vernetzung OPNV

Zustandig: Ordnungsamt

Bessere Vernetzung des OPNV.

Antwort:
GR -22.02.2022
Behandlung im Rahmen des Tagesordnungspunkts ,Mobilitatskonzept".

FW 9/2022
Radschnellweg - Wunsch nach weiteren Planungsschritten

Zustandig: Ordnungsamt

Wunsch nach weiteren Planungsschritten auf unserer Gemarkungen und im
Gesamtprojekt.

Antwort:
ATU — 1. Halbjahr 2022



FW 10/2022
Ladeinfrastruktur fur E-Bikes

Zustandig: Ordnungsamt

Schaffung einer Ladeinfrastruktur flr E-Bikes im Schulzentrum und in der Hauptstralle im
Rahmen der aktuellen Planung.

Antwort:
GR -22.02.2022
Behandlung im Rahmen des Tagesordnungspunkts ,Mobilitatskonzept".

FW 11/2022
Ladeinfrastruktur fur E-Bikes

Zustandig: Ordnungsamt

Schaffung einer Ladeinfrastruktur fur E-Bikes am Bahnhof

Antwort:
GR -22.02.2022
Behandlung im Rahmen des Tagesordnungspunkts ,Mobilitatskonzept®.

FW 12/2022
Renaturierung des sidlichen Reichenbachs

Zustandig: Ortsbauamt

FuUr die Renaturierung des sldlichen Reichenbachs erwarten wir bereits in diesem Jahr
erste Plane.

Antwort:
GR - 1. Halbjahr 2022



CDU/UB 112022
Grundung einer Energiegenossenschaft

Zustandig: Kémmerei

Wir beantragen die Griindung einer Energiegenossenschaft unter Fihrung der
Gemeindeverwaltung als Beteiligungsmodel, gemeinsam mit engagierten Burgerinnen
und Bargern um Energieprojekte mit erneuerbare Energie zu férdern und zu realisieren

Antwort:
VA — 3. Quartal 2022.

CDU/UB 2/2022
Bevolkerungsschutz

Zustandig: Hauptamt

Wir bitten die Verwaltung zu prifen, in welcher Form eine Sirene als Frihwarnsystem, zum
Schutz unserer Burgerinnen und Burger den meisten Nutzen erzielt. Wir erwarten durch
die Alarmierung Uber Sirenen und digitale Medien eine schnelle Warnung der Bevolkerung
im Katastrophenfall.

Antwort:
vgl. FW 3/2022

CDU/UB 3/2022
Beschaffung von weiteren digitalen Endgeraten fiir die Schulen

Zustandig: Hauptamt

Wir beauftragen die Verwaltung fur das erste Quartal in diesem Jahr zusammen mit der
Schulleitung der Realschule zu prufen welcher Bedarf an digitalen Endgeraten fur den
Schulbetrieb noch notwendig ist. Das Ergebnis soll noch vor der Sommerpause im
Gemeinderat vorgestellt werden, um es dann fur das kommende Schuljahr 2022/23
realisieren zu kénnen.

Antwort:

Sowohl fur die Realschule, als auch fir die Lutzelbach-Grundschule wird ein
Medienentwicklungsplan erstellt. Die Erstellung der Medienentwicklungsplane erfolgt in
enger Begleitung durch das Kreismedienzentrum.

Weitere Vorgehensweise:

Vorberatung im Schulausschuss und Beschlussfassung im Gemeinderat jeweils im Marz
2022.



CDU/UB 4/2022
Parksituation in Reichenbach

Zustandig: Ordnungsamt

Wir fordern die die Verwaltung auf, zu prifen, in welcher Form wir den Parkdruck und die
Parksituation im Ortszentrum von Reichenbach verbessern kdnnen. Naturlich kdnnen die
Birgerinnen und Blrger von der Kommune nicht erwarten, dass man sein Kfz oder
mehrerer Fahrzeuge eines Haushaltes in unmittelbarer Nahe zum Wohnhaus abstellen
kann, dennoch kdnnen wir uns vorstellen, dass man kostenpflichtige Anwohnerparkplatze
oder Kurzparkzonen an gewissen Brennpunkten errichten kann. Um die Moglichkeiten der
Verbesserung zu erdrtern, kdnnen wir uns einen fraktionstibergreifenden ,Runden Tisch®
zusammen mit der Verwaltung bei einem gemeinsamen Termin vorstellen.

Antwort:
GR -22.02.2022

CDU/UB 5/2022
Brihlhalle

Zustandig: Kammerei

Wir beauftragen die Verwaltung im Rahmen der Neubeschaffungen fir die neue Sporthalle
mit Mensa zu prufen, ob auch die in die Jahre gekommenen Tische und Stlhle der
Brihlhalle ersetzt werden kénnen. Von einer eventuell groReren Bestellung versprechen
wir uns ein Einsparungspotential. Das Ergebnis soll dem Gemeinderat dann im 2. Quartal
vorgestellt werden.

Antwort:
VA - 3. Quartal 2022



SPD 1/2022
Aus der Krise lernen — Erfahrungen der Corona-Pandemie fiir andere

Krisensituationen nutzen

Zustandig: Ordnungsamt

Unseren Antrag aus dem Jahr 2021 ,Erfahrungen der Corona-Pandemie nutzen®
mdchten wir vor dem Hintergrund der Herausforderungen fur das Krisenmanagement
durch die zunehmenden und globalen Herausforderungen wie Klimawandel und
Pandemien wie folgt modifizieren: Wie ist das Krisenmanagement der Verwaltung
insgesamt aufgestellt? Wie ist die Verwaltung auf Krisensituationen wie
beispielsweise einen Stromausfall vorbereitet? Wie funktioniert in einem Krisenfall die
Warnung und Information der Bevolkerung? Gibt es fur die Bevdlkerung im Krisenfall
Anlaufstellen, an denen sie beispielsweise beim Ausfall von Internet und Telefon
Informationen erhalten kénnen?

Antwort:
VA — 1. Halbjahr 2022

SPD 2/2022
Personelle Aufstockung des kommunalen Vollzugsdiensts

Zustandig: Hauptamt

Der Bericht des kommunalen Vollzugsdiensts hat eindrucksvoll gezeigt, dass das
steigende Arbeitspensum des Vollzugsdiensts mit dem zur Verfugung stehenden
Zeitbudget nur schwerlich zu bewaltigen ist.

Die Probleme etwa durch Falschparker, Parkdruck in Wohngebieten,
StraBensondernutzungen und aufgrund der Corona-Pandemie sind deutlich
angestiegen.

Vor einigen Jahren war der kommunale Vollzugsdienst mit einer Vollzeitstelle (100
Prozent) ausgestattet. Die derzeitigen Vollzugsbediensteten erreichen dieses Zeitbudget
zusammen nicht. Die Verwaltung wird deshalb beauftragt, zu prifen, inwieweit der
kommunale Vollzugsdienst in Reichenbach verstarkt werden kann.

Antwort:

Fir das Ordnungsamt wird derzeit eine Organisationsuntersuchung durchgefuhrt.
In diesem Rahmen erfolgt fur alle Stellen im Ordnungsamt eine
Personalbedarfsmessung.

Nach Vorliegen der Untersuchung wird diese dem Gremium vorgestellt.
Weitere Vorgehensweise:

VA — vor der Sommerpause 2022



SPD 3/2022
Bericht der Geschaftsfuhrung der KLISCHA im Gemeinderat

Zustandig: Ortsbauamt

Das Ziel der Klimaschutzagentur ist es, den Klimaschutz gemeinsam und
interkommunal voranzutreiben und fiir die Bevolkerung sichtbar zu machen. Wir
bitten um einen Bericht der Geschaftsfihrung der KLISCHA im Gemeinderat, damit wir
rasch die ersten Konzepte auf den Weg bringen und die entsprechenden MaBnahmen
angehen konnen.

Antwort:
GR - 1. Halbjahr 2022

SPD 4/2022
Sachstand und Zeitplan neue Gewerbegebiete

Zustandig: Ortsbauamt

Gewerbeflachen sind in Reichenbach ein knappes Gut. Mit der Umsetzung von zwei
neuen Gewerbegebieten will die Gemeinde Unternehmen und Betriebe neue
Perspektiven geben und gleichzeitig Arbeitsplatze im Ort sichern. Wir bitten die
Verwaltung, uns hierzu einen aktuellen Sachstand liber die Planungen sowie einen
entsprechenden Zeitplan vorzulegen.

Antwort:
GR - 1. Halbjahr 2022

SPD 5/2022
Zweckverband Bauhof

Zustandig: Kdmmerei

Bei der gemeinsamen Besichtigung der Standorte des Zweckverbands Bauhof hat sich
gezeigt, dass die bisherigen Standorte keine wirkliche Perspektive bieten. Wir bitten
die Gemeindeverwaltung - in Absprache mit der Partnergemeinde Hochdorf -
Losungskonzepte aufzuzeigen, um den Zweckverband Bauhof zukunftsfahig
aufstellen zu kdnnen.

Antwort:
GR n6 — 3. Quartal 2022



SPD 6/2022
Friedhof

Zustandig: Kammerei

Die Umstrukturierung des Reichenbacher Friedhofes hat die Méglichkeit geschaffen,
bedarfsgerechte und zeitgemalle Bestattungsformen auf dem Reichenbacher Friedhof zu
ermoglichen. Fur uns gehort zu einem bedarfsgerechten Angebot allerdings auch die
Moglichkeit des Toilettengangs fur Besucher. Deshalb ist es fur uns ein unhaltbarer
Zustand, dass auf dem Reichenbacher Friedhof keine Toilette fur Besucher zur
Verfligung steht. Wir beantragen eine Sachdarstellung im Gemeinderat, wie diesem
Umstand abgeholfen werden kann.

Ebenfalls ist aus unserer Sicht zu Uberlegen, ob die Zeiten fur Trauerfeiern und
Beerdigungen im Sinne einer Dienstleistung vor dem Hintergrund mitunter vieler
auswartiger Trauergaste auf Freitagnachmittag und Samstag erweitert werden konnen.
Hierzu stellen wir eine entsprechende Anfrage.

Antwort:
VA no — 3. Quartal 2022
siehe auch Antwort CDU/UB 1/2020

SPD 712022
Sachstandsbericht Kinderbetreuungsplatzvergabe

Zustandig: Hauptamt

Um Familie und Beruf vereinbaren zu kénnen, brauchen Eltern Planungssicherheit und
damit ein verlassliches Angebot flr einen Betreuungsplatz. Wir bitten die Verwaltung
um einen Sachstandsbericht, wie und nach welchen Kriterien Kinderbetreuungsplatze
in Reichenbach vergeben werden. Insbesondere interessiert uns, mit welchem Vorlauf
Eltern, die ihr Kind fir die Kinderbetreuung anmelden, eine Zusage bekommen und
inwieweit es moglich ist, besondere Bedarfe an beispielsweise Betreuungszeiten zu
berucksichtigen.

Antwort:
Weitere Vorgehensweise:

VA — vor der Sommerpause 2022



SPD 8/2022
Digitalisierung - Onlinedienste fur Biurgerinnen und Blirger

Zustandig: Hauptamt

Corona hat uns gezeigt, dass wir in der Digitalisierung weiterkommen muissen. Dazu
gehort zweifelsfrei der Breitbandausbau als wichtige Voraussetzung. ZeitgemaRe
digitale Onlinedienste flur die Blrgerinnen und Burger gehéren aber genauso dazu und
sollten in Reichenbach vorangebracht werden. Wir bitten um einen Sachstandsbericht
der Verwaltung diesbezuglicher Uberlegungen.

Antwort:
Vgl. FW 1/2022

SPD 9/2022
Parkplatzsituation in Reichenbach

Zustandig: Ordnungsamt

Die Parksituation ist im gesamten Ortsgebiet von Reichenbach angespannt. Besonders
argerlich ist, dass manche den offentlichen Parkraum als langfristige Abstellflache fur
private Wohnwagen und Wohnmobile nutzen und damit den Parkraum zusatzlich
verknappen. Diese Situation besteht beispielsweise in der Leintelstral’e, in der
zusatzlicher Parkraum ja eigentlich fur die Beschaftigten der ansassigen Firmen
geschaffen wurde. Dort ware eventuell durch eine Beschrankung der Parkdauer oder
durch die Mdglichkeit, dass die Firmen Parkberechtigungen flr ihre Beschaftigten
ausgeben konnen, eine Anderung der Situation moglich.

Wir bitten die Gemeindeverwaltung, dem Gemeinderat einen Uberblick iiber die
Gesamtsituation in Reichenbach zu geben sowie mit der zustandigen Verkehrsbehorde
Losungsansatze zu suchen, um der Situation Abhilfe zu verschaffen.

Antwort:
GR —-22.02.2022
Behandlung im Rahmen des Tagesordnungspunkts ,Mobilitatskonzept".



SPD 10/2022
Verschieben Tempo 50-Schild am Ortseingang Richtung Ebersbach

Zustandig: Ordnungsamt

Leider ist immer wieder zu beobachten, dass Fahrzeuge am Ortseingang Richtung
Ebersbach zu schnell unterwegs sind. Fur Ful3ganger und Radfahrer, die Uber die
Querungshilfe in Richtung Freibad/Stadion unterwegs sind, erschwert dies den
Ubergang erheblich. Zudem befindet sich in diesem Bereich die Ein- und Ausfahrt zur
Grunmiillsammelstelle. Bei den derzeit erlaubten 70 km/h entstehen durch diesen
Abbiegeverkehr immer wieder gefahrliche Verkehrssituationen.

Deswegen bitten wir die Verwaltung mit der Verkehrsbehorde zu prufen, ob eine
Versetzung des 50-Schildes und beispielsweise bereits vor der Bahnbricke angebracht
werden kann.

Antwort:
Antrag wurde bereits 2020 gestellt.
Bericht im VA — 1. Halbjahr 2022

§PD 11/2022
Ubersicht uber die von der Verwaltung vergebenen Kleinauftrage

Zustandig: Hauptamt

Um einen Uberblick tber die von der Gemeinde vergebenen Auftrage insgesamt zu
erhalten, bitten wir die Gemeindeverwaltung um eine Ubersicht (iber die von der
Verwaltung ohne Beteiligung des Gemeinderats in den letzten drei Jahren vergebenen
Kleinauftrage.

Antwort:
VA — vor der Sommerpause 2022

SPD 12/2022
Stadtradeln - Reichenbach ist auch 2022 dabei

Zustandig: Ordnungsamt

Die Teilnahme am ,Stadtradeln®, die wir im letzten Jahr auf den Weg gebracht haben,
war ein voller Erfolg. Sehr viele Menschen haben sich alleine oder auch als Gruppen
oder Verein beteiligt. Gerade in diesen schwierigen Zeiten sind solche Aktionen fur die
Gemeinschaft wichtig sowie identitatsstiftend und dienen daruber hinaus dem Umwelt-
und Naturschutz. Wir beantragen deshalb, dass die Gemeinde Reichenbach erneut an
dieser Aktion teilnimmt und — sofern es Corona zulasst — die Teilnahme durch
zusatzliche Aktionen und durch ein gemeinsames Abschlussfest noch attraktiver
gemacht wird.

Antwort:
Es wurde bereits entscheiden, dass die Gemeinde an der Aktion wieder teilnimmt. Die
Anregung eines Festes wird an die AGRV weitergegeben.



LiGA 1/2022
Bericht zu Ersatzpflanzungen (Baume) auf der Gemarkung

Reichenbach in den letzten Jahren

Zustandig: Ortsbauamt

Laut Baumschutzsatzung durfen in Reichenbach keine geschitzten Baume gefallt
werden. In Ausnahmefallen kann eine Fallgenehmigung erteilt werden. Fir Ausnahmen
muss eine Ersatzpflanzung erfolgen, dies gilt fur private Fallungen aber auch fur
Fallungen von der Gemeinde.

Wir beantragen einen Bericht Uber die Fallgenehmigungen und die Ersatzpflanzung
durch die offentliche Hand in den letzten 10 Jahren.

Bitte um Offentlichkeitsarbeit.

Antwort:
ATU - 1. Halbjahr 2022

LiGA 2/2022
Digitalisierung der Schulen

Zustandig: Hauptamt

Bericht der Schulleitungen (Lutzelbachschule und Realschule) und Verwaltung Gber den
Stand der Digitalisierung an den Schulen und den Einsatz der Férdermittel aus den
Forderprogrammen des Bundes.

Wir beantragen einen Sachstandsbericht im Gremium im 2. Halbjahr 2022.

Antwort:
Vgl. CDU/UB 3/2022

LiGA 3/2022
Gemeindeentwicklungsplan “Reichenbach 2040”

Zustandig: Hauptamt

Wir beantragen den Prozess zur Erstellung eines Gemeindeentwicklungsplanes
“‘Reichenbach 2040” im kommenden Haushaltsjahr 2022 zu starten.

Antwort:
Weitere Vorgehensweise:

Vorberatung im VA — Beschlussfassung im Gemeinderat
2. Halbjahr 2022



LIGA 4/2022
Okologisch wertvolles Griinflachenkonzept

Zustandig: Ortsbauamt

Wir beantragen die Erstellung eines (6kologisch wertvollen) Grinflachenkonzeptes fur
die Gemeinde Reichenbach.

Das bestehende Netz an gemeindeeigenen Grunflachen sollte 6kologisch wertvoll
gestaltet und vergroRert werden. Der Ort entwickelt sich seit Jahren in Richtung
Innenverdichtung. Es zeigt sich, dass die Anzahl von Grunflachen starker zurtickgeht und
die innerdrtliche Bebauung stark zunimmt. Deshalb ist es notwendig, im Rahmen der
Gestaltungsmaoglichkeiten der Gemeinde, die Grunflachen zu erhalten und okologisch
aufzuwerten. Neben der Attraktivitatssteigerung des Ortsbildes erhdhen die wertvoll
angelegten Grunflachen die biologische Artenvielfalt, erhdhen die Lebensqualitat,
verbessern das Mikroklima und haben wichtige Aufgaben im Wasserhaushalt, sowie der
Klimaregulierung des offentlichen Raumes.

Antwort:
ATU - 1. Halbjahr 2022

LiGA 5/2022
Interkommunale Zusammenarbeit im Bereich Klimaschutz

Zustandig: Ortsbauamt

Kommunalverwaltungen haben Vorbildfunktion gegenuber ihren Einwohnerinnen und
Einwohnern. Auch im Bereich des Klimaschutzes und der CO2-Minderung. Aber die
notwendigen MalRnahmen zur Erreichung der Klimaziele konnen nur gemeinsam
getroffen werden. Gemeinsam mit den Burgern - Gemeinsam mit anderen Kommunen.

Bis 2040 sollen Verwaltungen weitestgehend klimaneutral sein. Um dies zu erreichen
und eine Bestandsaufnahme, sowie einen Fahrplan fur Reduktionsmal3nahmen zu
erhalten, bitten wir die Gemeinde Partner fir eine interkommunale Zusammenarbeit zu
suchen. Zusatzlich bitten wir zu prufen, wie eine interkommunale Stelle zur
~Klimaneutralen Kommunalverwaltung“ und zum Voranbringen des Klimaschutzes
geschaffen werden kann. Hier sind Forderungen nach dem Forderprogramm
~Klimaschutz-Plus“ des Umweltministeriums Baden-Wurttemberg maoglich.

Wir beantragen einen Sachstandsbericht im Gemeinderat.

Antwort:
GR - 1. Halbjahr 2022



Biindnis 90/ Die Grunen 1/2022
Carsharing

Zustandig: Ordnungsamt

Die Gemeinde Reichenbach nimmt Kontakt auf mit der Deer GmbH, um die Modalitaten
zum Aufbau einer strombetrieben Carsharing-Flotte abzuklaren.

Antwort:
VA — 1. Halbjahr 2022

BlUndnis 90/ Die Grunen 2/2022
Klimaschutzpaket Baden-Wurttemberg

Zustandig: Ortsbauamt

Die Gemeinde Reichenbach pruft die Vorteile einer Unterzeichnung des
Klimaschutzpaktes Baden-Wurttemberg und informiert dariber den Gemeinderat.

Antwort:
GR - 1. Halbjahr 2022

Bundnis 90/ Die Grinen 3/2022
Schaffung einer Stelle eines Klimaschutzmanagers (m/w/d)

Zustandig: Hauptamt

Die Gemeinde Reichenbach eruiert die Mdglichkeiten zur Schaffung einer Stelle einer/s
Klimaschutzmanagers/in fur Reichenbach und Hochdorf und informiert sich Uber das
madgliche Stellenprofil.

Antwort:
Weitere Vorgehensweise:

VA — vor der Sommerpause 2022



BUndnis 90/ Die Grunen 4/2022
Sanierung Treppenaufgange

Zustandig: Ortsbauamt
Im Rahmen des Jahresprogramms flr die Unterhaltung von Stral’en und Wegen werden

auch marode Treppenaufgange saniert, Beispiel Siegenberg.

Antwort:
ATU - 1. Halbjahr 2022



